

上半年经济增量全国第一 深入推进改革开放，江苏再出发

开放是当代中国的鲜明标识，也是江苏发展的亮眼底色。8月29日，“努力推动江苏在高质量发展上继续走在前列”系列主题新闻发布会在南京召开，第七场发布会主题为“深入推进改革开放”。发布会上，省发展改革委、省商务厅、省政务办，以及南京市、连云港市相关负责人介绍了江苏在改革开放上取得的积极成效。

现代快报+记者 龙秋利 张瑜



扫码看视频

激发经营主体活力，加快建设高标准市场体系

江苏省发展和改革委员会副主任张世祥表示，近年来，江苏打好政策“组合拳”，强化经济运行监测调度，上半年，全省经济增量位居全国第一。

江苏相继出台“苏政50条”“苏政30条”“苏政40条”“苏政办22条”和《关于推动经济运行率先整体好转的若干政策措施》。截至

今年6月底，全省经营主体1445.7万户，位居全国第二。

2022年，全省实际使用外资305亿美元，同比增长5.7%，规模继续保持全国第一。上半年累计发行新增专项债券1263亿元，带动有效投资超1.1万亿元。出台实施促进制造业外资稳中提质16条等政策，实际使用外资186亿美元左

右、8个项目入选全国制造业领域标志性外资项目，均居全国第一。

江苏连续4年位列“营商环境最佳口碑省份”，苏州、南京、常州、无锡位列中国营商环境评价标杆城市。2022年，全省3家民企进入世界500强，24家民企入选中国500强，民企已成为全省经济发展的重要支撑力量。

三个“大”、三个“敢”和三个“一”

“下一步，我们将重点围绕三个‘大’，靠前发力、综合施策。”张世祥说。

“放大”，即及时出台增量政策措施，并超前研究谋划一批走在全国、做示范的长远之策；“扩大”，即坚定实施扩大内需战略，积极扩大有效投资，鼓励支持盘活优化存量资产投资，加大高新技术产业和战略性新兴产业的投资支持力度；“重大”，即推动重大项目投产达效，抓好纳入国家“十四五”规划

的102项重大工程建设，力争全年完成投资3.2万亿元左右。

张世祥还表示，将进一步激发各类经营主体发展动力活力创造力。概括起来，就是三个“敢”——鼓励国企敢干，支持民企敢闯，引导外企敢投。

“当今世界，最稀缺的资源是市场。下一步将重点围绕三个‘一’扎实开展工作。”张世祥说。

第一个“一”，是加快服务建设全国统一大市场。近期，省发改委

将同省市场监管局联合印发江苏服务建设全国统一大市场的近期工作举措和年度任务清单。第二个“一”，是推动要素市场化一体化。深化产业用地市场化配置改革，健全统一规范的人力资源市场体系，破除行政区划限制、产业同构和要素单向流动的体制机制障碍。第三个“一”，是打造市场化法治化国际化一流营商环境。全面加快落实今年优化营商环境123项重点任务和“两张清单”79项改革举措。

实际使用外资规模全国第一，聚焦建设双向开放枢纽

江苏省商务厅副厅长姜昕介绍，外贸进出口环比连续3个月正增长，与全国差距连续2个月收窄；实际使用外资规模保持全国第一；消费持续恢复。

江苏全力支持企业开拓国际市场。省级层面安排2亿元资金支持企业境外参展，已累计支持近2000家企业参加170余场境外展会。上半年全省民营企业出口同比

增长6.8%。

江苏还通过突出稳链强链，聚力推动外资保稳促优。高标准建设江苏自贸试验区，出台实施自贸试验区提升战略三年行动计划、营商环境提升三年实施方案。

姜昕表示，下一步，将聚焦建设具有世界聚合力的双向开放枢纽，放大向东开放优势，做好向西开放文章。稳住外贸外资基本盘，

在助力经济持续回升向好上展现新作为；推动外贸创新发展，在加快建设贸易强省上展现新作为；深化产业链供应链开放合作，在促进产业强链补链延链上展现新作为；加快完善对外开放高端平台体系，在夯实双循环载体支撑上展现新作为；开展先行先试和压力测试，在稳步扩大制度型开放上展现新作为；深化“一带一路”经贸合作。

江苏公共数据按需共享率近95%

“加强政府数字化转型是一项十分重要、十分紧迫的工作。”江苏省政务服务管理办公室副主任赵明表示。

目前，江苏已初步建成“1个省级核心节点+13个市级骨干节点”的政务云体系。电子政务外网实现到村全覆盖，完成省市县三级骨干网改造。建成数字政府“苏服办”总门户。

赵明介绍，去年，江苏累计注

册标准数据目录23.4万类，建成五大基础数据库，打造就业社保、新生儿出生等16个主、专题库，上线省公共数据开放平台。目前，江苏公共数据按需共享率近95%、应开放公共数据开放率达92%。

下一步，将从四个方面发力。

公共数据平台能力再提升。制定出台“数畅工程”三年行动计划，扩大电子证照互认互通范围，有力支撑“一件事一次办”“一网

通办”等应用开展。

云网能力集约建设再加快。出台《全省政务“一朵云”建设总体方案》《省电子政务外网管理办法》。加强5G、量子通信、物联网感知等新技术运用。

“一网通办”“一网统管”提档

再升级。继续推动重大项目审批、

人才服务等高频“一件事一次办”

改革，深化长三角“一网通办”。

网络数据安全防线再加固。

施自贸试验区提升战略、服务业扩大开放、科创金融改革等国家级试点，着力构建与国际高标准经贸规则相衔接的制度体系和监管模式。“更好为开放做保障”。加快推进贸易强市战略，推动内外贸一体化，促进内需和外需、进口和出口、货物贸易和服务贸易等协调发展。

“更好为企业做服务”。用好进博会专场推介、全球服贸会、金洽会等高能级招商平台。

连云港：畅通陆海联运通道，迈向“千万标箱、东方大港”

连云港市副市长朱兴波介

绍，中哈（连云港）物流合作基地至今年6月底，累计进出场集装箱179.5万标箱。中欧班列布局日趋完善，联通国内5大过境口岸，班列过境集装箱“船车直取”零等待模式、“保税+出口”混拼模式在全国口岸推广。中欧班列自统一品牌自2016年至今年6月底发运4724列。

“下一步，我们将畅通陆海联运通道、加快构建‘千万标箱、东方大港’，积极融入和服务共建‘一带一路’，努力在‘一带一路’交汇点建设中充分展现强支点的新作为。”朱兴波说。

地方这样干

南京：对标国际标准，持续优化营商环境

南京市委常委、常务副市长霍慧萍介绍，南京近3年外贸进出口连续迈上5000亿元、6000亿元台阶，实际使用外资连续3年实现两位数增长，对外承包工程规模连续11年稳居全省第一。

霍慧萍说，下一步，南京将进一步对标国际标准，全力打造公平透明、可预期的营商环境，着力在以下三个方面扛起省会城市担当。

“更好为国家试制度”。深入实

连云港灌南县驻村“第一书记”朱言春： 雷锋团走出来的“螺丝钉”一心为民



朱言春在垃圾填埋场维修设备 通讯员供图



快报讯(通讯员 王晓婷 孙荪 记者 王晓宇)连云港市灌南县堆沟港镇新北村驻村“第一书记”朱言春，是原沈阳军区雷锋生前所在团修理连一班长，曾获联合国“和平维和勋章”、全国“防汛抗旱模范”“抚顺市百姓雷锋”等多种荣誉。作为雷锋团走出来的模范生，他身体力行传播雷锋精神，转业后扎根基层，在自己岗位上做一颗永不生锈的螺丝钉。近日，朱言春被江苏省委宣传部授予江苏“最美退役军人”称号。

1997年12月，19岁的朱言春入伍，成为雷锋团的一员。他练就了一身过硬的维修本领。

2004年，朱言春前往非洲执行维和任务，他负责装备保障任务。一台美国进口的价值100多万元的发烟灭蚊烟枪出现了故障，没有中文说明书，当天夜里，朱言春边查英文字典，边对照构件图一点点摸索，第二天将设备维修好。朱言春10余次完成装备抢修任务，为国家挽回经济损失几十万元。

在部队时，朱言春还参加抗洪抢险、除雪救灾等重大任务10余次。2005年抚顺地区发生“8.13”

特大洪灾，他担任团队操舟机手驾驶冲锋舟在200多米宽的急流中往返近百次，连续3天2夜奋战在抗洪一线，救出群众79人。

2010年4月从部队转业安置时，在多种工作岗位中，朱言春毅然选择了最脏、最苦、最累的垃圾填埋场。担任灌南县花园生活垃圾卫生填埋场副场长的朱言春，是同事眼中的“故障克星”。全县48个垃圾压缩站点每遇故障，他总是随叫随到，平均每年排除故障400余起，节约维修成本100余万元。

有人问他，你用握过钢枪的手去掏垃圾，不觉得委屈吗？他憨厚地说：“干一行爱一行专一行，就是雷锋精神，和牺牲的战友相比，我感到很幸福了。”

2013年，朱言春召集雷锋团灌南籍50名退役军人，牵头成立“螺丝钉志愿者服务中心”雷锋服务中心。近年来他带领中队捐款捐物数十万元，学雷锋做好事500多起。在他的带动下，全县成立了52个校园“学雷锋中队”，2800多名青少年成为“学雷锋中队”队员。

2022年3月，朱言春被选派到灌南县堆沟港镇新北村任驻村“第一书记”。他大力发展特色农业、发挥养殖产业优势，广泛开展文明实践活动。他在乡村治理中带入自己的军人作风，做事雷厉风行，广受群众好评。

干果每袋仅100克，抽纸只有巴掌大 网购商品严重“缩水”，省消保委呼吁加强监管

快报讯(通讯员 宁鑫 记者 徐梦云)库存有限、限时特惠、买一送一、只此一天……看到这么“优惠”的商品，谁能忍住不“剁手”？但是下单网购后，消费者发现还是躲不过商家挖的坑！商家确实发货了，商品规格、净含量却严重“缩水”。8月29日，针对这一现象，江苏省消保委发文呼吁，平台应当加强动态监管，建立更加安全、健康的交易市场。

据媒体报道，天津蓟州的吴先生前不久网购了5袋夏威夷果，网店宣传图中，每袋夏威夷果都是大袋装，看着每袋差不多有两三斤重，而自己下单收到货后打开一看，都是小袋装，每袋只有100克。

无独有偶，在一次逛直播间时，李先生看到一箱30包的抽纸只需要29.9元还包邮，就果断拍下了两箱。可收货后，李先生吃了一惊：一般的抽纸是12.5厘米×17.5厘米，而他此次收到的抽纸竟然是12厘米×8厘米，“还没有我手掌

大，真是‘活久见’”。

去年，一段“花25.9元网购117卷袖珍卫生纸”的视频，也曾引发热议，不少网友纷纷评论分享类似的网购经历，“买的没有卖的精，真是亘古不变的道理！”“确实要管管了”。

江苏省消保委认为，网购时，消费者只能通过产品页面、直播时商家展示或在线聊天等来判断和甄别商品，就带来了消费者与经营者之间的“信息差”，给不诚信商家带来可乘之机。部分商家在产品页面上或口头介绍过程中，只宣传超低价格，不介绍甚至故意隐瞒商品的规格、大小等。这种行为侵犯了消费者的知情权和公平交易权，涉嫌虚假宣传，甚至构成欺诈。

省消保委呼吁，平台应当加强动态监管，加强对商家资质、营销内容的审核，避免出现“打一枪换一炮”“换个马甲”再坑害消费者的现象；同时进一步畅通投诉举报机制，积极处理消费者投诉。